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Σελίδα 1 

2.0   Τι είναι τα Hoaxes ; 

 

 
 Από το 2017 συνεργάζονται με την Athens Voice. 

Η ιστοσελίδα έχει αφιερωθεί στον εντοπισμό ψευδών ειδήσεων που μοιράζονται μέσω ΜΜΕ 

και ιστολογίων, κυρίως με πολιτικό, κοινωνικό και πολιτισμικό περιεχόμενο, ενώ στο 

παρελθόν έχει δημοσιεύσει μακροσκελείς αναλύσεις και για ζητήματα υγείας σχετικά με τον 

εμβολιασμό στην Ελλάδα. 

Τα τελευταία χρόνια δημοσιεύει ετήσιες εκθέσεις των δημοφιλέστερων αναληθών 

δημοσιευμάτων που εμφανίζονται στο ελληνικό διαδίκτυο. Το 2019 ανακοινώθηκε η 

συνεργασία της σελίδας με το Facebook για τη καταπολέμηση των ψευδών ειδήσεων, 

γεγονός το οποίο δέχτηκε κριτική μεταξύ άλλων από τον τότε υφυπουργό ψηφιακής 

πολιτικής ενώ έχει δεχτεί κριτική για κάποιες δημοσιεύσεις. 

Τον Ιούλιο του 2019 αποχώρησε από συνεργάτης της ομάδας ο Νίκος Σαραντάκος, 

καταγγέλλοντας "αντιδεοντολογική συμπεριφορά". 

Έχουν κατηγορηθεί επίσης για προσπάθεια χειραγώγησης του Ελληνικού ιστοχώρου και 

συγκάλυψης συγκεκριμένων ειδήσεων. 

 

 

2.1 Ποιος τα χρηματοδοτεί ; 
 

Σύμφωνα με την ανακοίνωση του Facebook, ο νέος συνεργάτης από την Ελλάδα θα λαμβάνει 

παράπονα των αναγνωστών για ψευδείς ειδήσεις και αφού κάνει τις αξιολογήσεις του, θα 

δίνει έγκριση αξιοπιστίας. 

Το site  Ελληνικά Hoaxes είχε αρχικά εμφανισθεί ως blog, και το 2017 ανακοινώθηκε από 

την Athens Voice – η οποία είναι γνωστό ότι προωθεί συστηματικά τις θέσεις του Κυριάκου 

Μητσοτάκη- η συνεργασία τους. 

Λίγο καιρό αργότερα, και συγκεκριμένα την πρώτη Νοεμβρίου του 2018, τα Ελληνικά 

Hoaxes γίνονται Αστική μη Κερδοσκοπική εταιρεία, με το σχετικό καταστατικό και έδρα τη 

Θεσσαλονίκη. 

Από μια πρώτη ματιά στο site τους φαίνεται ότι δεν υπάρχει διαφήμιση που θα μπορούσε να 

το χρηματοδοτεί, εκτός από κάποια Google Ads, θέτοντας το ερώτημα του ποιοι είναι οι 

πόροι που το στηρίζουν. 
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Οι πόροι που επικαλείται το Ελληνικά Hoaxes στο site του σύμφωνα με αυτά που 

αναγράφονται στο site: «Πιστεύουμε ότι οι αναγνώστες μας θα πρέπει να γνωρίζουν τον 

τρόπο με τον οποίο λειτουργούμε και χρηματοδοτούμαστε. Αυτή τη σελίδα θα ενημερώνεται 

άμεσα με όλες τις αλλαγές σχετικά με την χρηματοδότηση μας. 

Ακολουθούν μερικά βασικά σημεία: 

Μέχρι σήμερα δεν έχουμε καμιά χρηματοδότηση από τρίτους. Καλύπτουμε μόνοι μας τα 

λίγα έξοδά μας και βασιζόμαστε στην εθελοντική εργασία που γίνεται στον ελεύθερο χρόνο. 

Οι αρθρογράφοι μας δεν αμείβονται. 

Οι διαφημιζόμενοι δεν έχουν καμία επαφή με το προσωπικό του ιστότοπου και δεν 

επηρεάζουν με κανέναν τρόπο το περιεχόμενο που δημοσιεύουμε. Επίσης δεν υπάρχει 

αμοιβή για τους εξωτερικούς συνεργάτες μας. 

Μέχρι σήμερα, δεν έχουμε διαφημιστικό τμήμα. Τη διαχείριση της διαφήμισης την έχουμε 

παραχωρήσει στην Athens Voice η οποία μας διαθέτει server και τεχνικό για την σελίδα μας. 

Δεν δεχόμαστε σχετικά διαφημιστικά έσοδα, και όλα τα έσοδα των διαφημίσεων, 

καταλήγουν στην Athens Voice, η οποία ως αντάλλαγμα, καλύπτει τα έξοδα του server και 

του τεχνικού συμβούλου. Η Athens Voice όχι μόνο δεν έχει καμία σχέση με την επιλογή της 

θεματολογίας μας, αλλά πολλές φορές στο παρελθόν έχουμε διαψεύσει άρθρα της.Δεν 

δεχόμαστε πολιτική διαφήμιση ούτε δεχόμαστε καμία άλλη μορφή χρηματοδότησης από 

πολιτικά κόμματα ή πολιτικές εκστρατείες. 

Μέχρι σήμερα, δεν ζητήσαμε δωρεές από τους αναγνώστες μας, οργανώσεις ή εταιρίες και 

δεν έχουμε λάβει δωρεά. Η χρηματοδότηση από δωρεές είναι ένα θέμα που μελετάμε για να 

μπορέσουμε να προσλάβουμε προσωπικό ώστε να έχουμε την δυνατότητα να ελέγχουμε 

περισσότερες δημοσιεύσεις και ειδήσεις, αλλά ακόμη δεν το έχουμε αποφασίσει.» 

 

3.0 Το καταστατικό της εταιρείας 
Αυτά γράφονται στο site, ενδιαφέρον όμως έχει τι γράφει το ίδιο το καταστατικό της 

εταιρείας, σύμφωνα με το οποίο: «Τα έσοδα της εταιρείας για τη χρηματοδότηση των μη 

κερδοσκοπικών σκοπών της θα προέρχονται από συνδρομές των μελών , δωρεές πολιτών και 

σκοπών της θα προέρχονται από συνδρομές των μελών, δωρεές πολιτών και επιχειρήσεων, 

επιχορηγήσεις από κρατικούς και Ευρωπαίκούς φορείς και υπηρεσίες, διοργάνωση διαφόρων 

εκδηλώσεων για την εξυπηρέτηση του εταιρικού σκοπού και κάθε άλλη πρόσοδο που μπορεί 

να προκύψει νομίμως από τη λειτουργία και δράση της εταιρίας.» 

Δηλαδή, από το «Μέχρι σήμερα δεν έχουμε καμιά χρηματοδότηση από τρίτους. Καλύπτουμε 

μόνοι μας τα λίγα έξοδά μας και βασιζόμαστε στην εθελοντική εργασία που γίνεται στον 

ελεύθερο χρόνο. Οι αρθρογράφοι μας δεν αμείβονται. Μέχρι σήμερα, δεν ζητήσαμε δωρεές 

από τους αναγνώστες μας, οργανώσεις ή εταιρίες και δεν έχουμε λάβει δωρεά. Η 

χρηματοδότηση από δωρεές είναι ένα θέμα που μελετάμε για να μπορέσουμε να 
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προσλάβουμε προσωπικό ώστε να έχουμε την δυνατότητα να ελέγχουμε περισσότερες 

δημοσιεύσεις και ειδήσεις, αλλά ακόμη δεν το έχουμε αποφασίσει», πάμε, βάσει 

καταστατικού, σε συνδρομές μελών, δωρεές πολιτών και επιχειρήσεων, επιχορηγήσεις από 

διάφορους φορείς και υπηρεσίας κλπ. 

Προκύπτει λοιπόν το εύλογο ερώτημα, ποιοι είναι οι δωρητές, ποιες οι επιχορηγήσεις και που 

είναι όλα αυτά αναρτημένα ώστε να ελέγχεται η αξιοπιστία του ελεγκτή της αξιοπιστίας. 

Προκύπτει επίσης το ερώτημα αν ένας από τους χρηματοδότες είναι γνωστός μιντιάρχης και 

εφοπλιστής; 

Ο… αξιόπιστος τρόπος για να ελεγχθεί ο ελέγχων την αξιοπιστία των άλλων είναι να 

δημοσιοποιήσει όλα αυτά τα οικονομικά στοιχεία… 

 

 

4.0  Τι είναι το Hellenic quest 

 

Το Hellenic Quest είναι ένας αστικός μύθος που αρχικά κυκλοφόρησε περί το 1998-1999 και 

κατόπιν αναπαράχθηκε από ελληνικές ιστοσελίδες και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. 

Πρόκειται για ψευδή είδηση περί κατασκευής ειδικού λογισμικού εκμάθησης της Ελληνικής 

γλώσσας από την εταιρεία Apple και διάδοσής του από το τηλεοπτικό δίκτυο CNN. Επίσης 

περιέχει διάφορες ανακρίβειες σχετικά με την αναφερόμενη ανωτερότητα της ελληνικής 

γλώσσας. 

4.1 Περιεχόμενο 

Κατά τον μύθο αυτό, το Hellenic Quest είναι πρόγραμμα ηλεκτρονικού υπολογιστή 

εκμαθήσεως της ελληνικής γλώσσας για αγγλόφωνους και ισπανόφωνους το οποίο 

παράγεται από την εταιρεία λογισμικού Apple και διανέμεται από το τηλεοπτικό δίκτυο 

CNN. Το δημοσίευμα καταγράφει επίσης πως «η μέθοδος διδασκαλίας του στηρίζεται στην 

προβολή πληροφοριών στην οθόνη του ηλεκτρονικού υπολογιστή με ταυτόχρονη μετάδοση 

ήχου και κινούμενης εικόνας». 

Σε μια άλλη, εμπλουτισμένη μορφή του κειμένου, αναφέρεται υποτιθέμενη δήλωση του 

προέδρου της Apple Τζον Σκάλι, ο οποίος όμως είχε φύγει από την εταιρία από το 1993: 

«Αποφασίσαμε να προωθήσουμε το πρόγραμμα εκμαθήσεως της Ελληνικής γλώσσας επειδή 

η κοινωνία μας χρειάζεται ένα εργαλείο που θα της επιτρέψει ν' αναπτύξει την 

δημιουργικότητα της, να εισάγει νέες ιδέες και θα της προσφέρει γνώσεις περισσότερες από 

όσες ο άνθρωπος μπορούσε ως τώρα ν' ανακαλύψει». 

Και το αρχικό και το εμπλουτισμένο κείμενο υποστηρίζουν ότι έχουν ήδη καταγραφεί 

6.000.000 λεκτικοί τύποι της ελληνικής γλώσσας και προβλέπεται ότι θα φτάσουν τα 

90.000.000. Επίσης υποστηρίζουν ότι η Ελληνική έχει μαθηματική δομή που επιτρέπει την 
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αρμονική γεωμετρική απεικόνιση του λεξιλογίου της και πως « νέες επιστήμες όπως η 

Ηλεκτρονική και η Κυβερνητική βρίσκουν μόνο στην ελληνική γλώσσα τις νοητικές 

εκφράσεις που χρειάζονται, χωρίς τις οποίες η επιστημονική σκέψη αδυνατεί να 

προχωρήσει». Ωστόσο όλες αυτές οι πληροφορίες έχουν χαρακτηριστεί από τους ειδικούς ως 

χονδροειδή ψεύδη με επιστημονικοφανή διατύπωση. 

Δεν υπάρχει καμία σχετική ανακοίνωση από τις δύο εταιρείες τις οποίες αναφέρει το 

δημοσίευμα. Ακόμη και αρκετά χρόνια μετά από την είδηση, η αναζήτηση στην ιστοσελίδα 

του CNN και της Apple για το "Hellenic Quest" δεν εμφανίζει κανένα αποτέλεσμα. 

5.0  Διάδοση 

Το αρχικό κείμενο μάλλον δημοσιεύθηκε σε κάποιο περιοδικό χαμηλής κυκλοφορίας. 

Γρήγορα εξαπλώθηκε στο Διαδίκτυο, και εμπλουτιζόταν συνεχώς με νέες φανταστικές 

πληροφορίες. Σταδιακά έφτασε να δημοσιευτεί σε εφημερίδες μεγάλης κυκλοφορίας και 

γνωστούς ελληνικούς διαδικτυακούς τόπους. 

Εμπλουτισμένη μορφή του άρθρου βρίσκεται και στην ιστοσελίδα της ελληνικής πρεσβείας 

στην Ουάσιγκτον των Ηνωμένων Πολιτειών, η οποία το δημοσίευσε σε περιοδικό της, στις 4 

Δεκεμβρίου2003. Η ψευδής είδηση δημοσιεύθηκε επίσης σε πολλές άλλες εφημερίδες και 

ιστοσελίδες (χαρακτηριστική είναι η δημοσίευση από την Ένωση Ελλήνων Φυσικών), χωρίς 

επιπλέον στοιχεία. 

Στις 27 Ιανουαρίου του 2008 ο υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων Ευριπίδης 

Στυλιανίδης αναπαρήγαγε τον μύθο κατά τη διάρκεια εναρκτήριας ομιλίας του στα πλαίσια 

ετήσιων μαθητικών αγώνων επιχειρηματολογίας, σε μια προσπάθειά του να αποδείξει την 

σπουδαιότητα της ελληνικής γλώσσας. Η ομιλία έγινε στον χώρο της Παλαιάς Βουλής και 

δέχθηκε καυστικά σχόλια από τον ελληνικό Τύπο. 

 

5.1 Γιατί διαδόθηκε το συγκεκριμένο hoax τόσο γρήγορα; 

Το συγκεκριμένο hoax διαδόθηκε τόσο γρήγορα μιας και το πρόβλημα των ψευδών ειδήσεων 

σε site και blog ήταν και συνεχίζει να αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα στο 

διαδίκτυο. Έτσι μέσα στην απελπισία που είχε ο κόσμος, το συγκεκριμένο hoax ήταν σαν μια 

“σανίδα σωτηρίας” που όλοι χρειαζόντουσαν. Επίσης το βοήθησε πολύ στο να γίνει γνωστό 

το γεγονός ότι ήταν δωρεάν και δεν χρειαζόταν να πληρώνουμε ή και να αγχωνόμαστε μην 

γίνει  τίποτα και μας κλέψουν τα λεφτά. 

 

5.2 Εσείς αν το λαμβάνατε θα σας έπειθε; 

Πιστεύω πως αν λάμβανα ένα αντίστοιχο κείμενο με το Hellenic quest δεν θα με έπειθε. 

Μιας και το Hellenic Quest αρχικά κυκλοφόρησε περί το 1998-1999 και τότε οι χρήστες του 

διαδικτύου δεν ήταν τόσο καλά ενημερωμένοι για τις “παγίδες” του διαδικτύου με σχέση 
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τους χρήστες του 2021. Επίσης το Hellenic quest ήταν κάτι το πρωτόγνωρο για την Ελλάδα 

και πιστεύω και για τον υπόλοιπο κόσμο έτσι φυσικό ήταν να μην πιστεύουν ότι κάτι τέτοιο 

είναι κάτι το εφικτό. Αντίθετα την σήμερον ημέρα κάτι τέτοιο (σε μικρότερο βαθμό 

φυσικά)είναι καθημερινή ρουτίνα αν δούμε κάτι παρόμοιο θα το ψάξουμε πιο πολύ θα 

ερευνήσουμε τα social media του υπεύθυνου για να δούμε την επίσημη ανάρτηση του. 

 

6.0 Τι θεωρείτε ότι πρέπει να κάνει κάποιος ώστε να επιβεβαιώνει την εγκυρότητα τέτοιων 

κειμένων; 

 

Θεωρώ για να επιβεβαιώσει κάποιος την εγκυρότητα τέτοιων κειμένων είναι πάρα πολλοί για 

παράδειγμα. Αν σας λέει ότι είναι από κάποια εταιρία π.χ. Apple πρέπει να σιγουρευτείτε 

κοιτάζοντας το email του αποστολέα και μετά να σιγουρευτείτε αναζητώντας το πραγματικό 

email από το διαδίκτυο. Επίσης θα μπορούσατε να πάτε στα social media της εταιρίας (αν 

έχει) και να βλέπατε αν έχει ανεβάσει καμία ανακοίνωση σχετική με το θέμα του email ή αν 

κάποιος παριστάνει την εταιρία δηλαδή αν είχε πέσει θύμα cracking. Θα μπορούσατε επίσης 

να ρωτήσετε φίλους, γνωστούς ή και μέλη της οικογενείας αν είχαν διαβάσει ή λάβει κάποιο 

αντίστοιχο κείμενο για να σιγουρευτείτε αν είναι κάποιος που θέλει να σας κοροϊδέψει ή 

κάποια αληθινή εταιρία του. 

 

6.1 Γιατί θεωρείτε ότι το πίστεψαν και το αναπαρήγαγαν τόσοι άνθρωποι; 

Θεωρώ ότι το πίστεψαν και το αναπαρήγαγαν τόσοι άνθρωποι επειδή εκείνα τα χρόνια δεν 

ήταν τόσο καλά ενημερωμένη για τις παγίδες του διαδικτύου και δεν μπορούσαν να 

ξεχωρίσουν κάποια φάρσα το ίδιο εύκολα με εμάς που μέχρι και εμείς πολλές φορές 

πέφτουμε θύματα των ψευδών ειδήσεων. Επίσης πιστεύω πως όλοι οι Έλληνες χάρηκαν με 

το γεγονός ότι ενδιαφέρονται για την ελληνική γλώσσα και ήθελαν να το δημοσιοποιήσουν 

όσο το δυνατόν περισσότερο. 

 

6.2  Ποια στοιχεία του κειμένου ήταν αυτά που ξεγέλασαν κατά τη γνώμη σας τους 

περισσότερους; 

 

Πιστεύω πως τα στοιχεία που ξεγέλασαν τους περισσότερους ήταν το γεγονός ότι έλεγε πως 

ο Τζον Σκαλί  δήλωσε ότι αποφάσισε να  προωθήσει το πρόγραμμα εκμαθήσεως της 

Ελληνικής γλώσσας επειδή η κοινωνία μας χρειάζεται ένα εργαλείο που θα της επιτρέπει ν΄  

αναπτύξει την δημιουργικότητα της, να εισάγει νέες ιδέες και θα της προσφέρει γνώσεις 

περισσότερες από όσες ο άνθρωπος μπορούσε ως τώρα ν' ανακαλύψει. Αυτή η δήλωση 
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πιστεύω ότι τους ενθουσίασε τους Έλληνες και αυτός ο ενθουσιασμός τους τύφλωσε και δεν 

τους άφησε να δούνε την κομπίνα που κρυβόταν πίσω από αυτό 

 

7.0 Τι ρόλο έπαιξε η πληροφορική σε όλη αυτή την ιστορία; 

 

Η πληροφορική έπαιξε πρωταγωνιστικό ρόλο μιας και αν ο κόσμος ήταν πιο έμπειρος στην 

χρήση H/Y θα μπορούσαν να είχαν αντιληφθεί την κομπίνα από την αρχή και να μην είχε 

γίνει τίποτα. Επίσης αν οι δράστες δεν ήταν τόσο καλοί στην χρήση H/Y δεν θα υπήρχε 

εξαρχής το πρόβλημα. Αν και το να μην αφήνουμε τον κόσμο να μαθαίνει νέα πράγματα για 

να μην γίνει κάτι παρόμοιο δεν είναι λύση. Αλλά το σωστό είναι να μαθαίνουμε όλοι συνέχει 

πράγματα και την επόμενη φορά που θα γίνει κάτι παρόμοιο θα είμαστε έτοιμοι να το 

αντιμετωπίσουμε.  

 

7.1 Γιατί οι σύνδεσμοι στους οποίους παραπέμπει η wikipedia για το συγκεκριμένο θέμα δεν 

λειτουργούν; 

οι σύνδεσμοι στους οποίους παραπέμπει η wikipedia για το συγκεκριμένο θέμα δεν 

λειτουργούν μιας και Δεν υπάρχει καμία σχετική ανακοίνωση από τις δύο εταιρείες τις 

οποίες αναφέρει το δημοσίευμα. Ακόμη και αρκετά χρόνια μετά από την είδηση, η 

αναζήτηση στην ιστοσελίδα του CNN και της Apple για το "Hellenic Quest" δεν εμφανίζει 

κανένα αποτέλεσμα. 
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